

Redacción y Administración  
Mariano Sanz, 6 y 8 ent.  
Teléfono núm. 1.555  
No se devuelven los originales aunque  
no se inserten

# REPUBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Precio de Suscripción:  
Cartagena . . . . . 2 pías al mes  
Provincias . . . . . 9 . trimestre  
Extranjero . . . . . 18 .  
EJEMPLAR 10 CTS

Año I

Núm. 137

DIRECTOR: J. RODRÍGUEZ CANOVAS

Cartagena 7 de Noviembre 1931

## EL PROYECTO DE RIEGOS ESTA APROBADO

### UNA CARTA DEL DIPUTADO SR. RIZO EL PROYECTO TENDRA INMEDIATA REALIZACION PARA LOS ENEMIGOS DE CARTAGENA LOS PEQUEÑOS CACIQUES

#### GRACIAS

Transcribimos ayer un telegrama urgente que recibimos de don Angel Rizo.

De ese telegrama hemos de rectificar una palabra: Donde dice he conseguido debía decir "se ha conseguido". Nos extrañó la petulancia que en el señor Rizo suponía esa palabra y aunque teníamos la certeza de que él no la había escrito, ya que está en disparatada contraposición con su modo de proceder de habitual seriedad, no quisimos modificar el texto del telegrama. Ya lo hace hoy el con su carta donde dice "las constantes gestiones que por sus representantes..."

¡Ya tenía aguas el campo de Cartagena! ¡Ya no morirían de hambre los labriegos ni de sed nuestras fértiles tierras! Cartagena entra en una nueva era de felicidad, de progreso, de riqueza. ¡Ya se acabó el hambre!

Y todo esto ¿logrado por quién? ¿Por el diputado Rizo o Navarro? ¿Por los radicales, radicales socialistas o socialistas?

No, MENTIRA. Quien quiera apuntarse el tanto a su favor, MIENTE y lo hace a conciencia.

Las aguas para el campo de Cartagena las da la República; exclusivamente la República y a ella lo agradecemos como ayer hacíamos público en nuestro diario.

No al amigo tal o cual, que nosotros, cartageneros y republicanos, sin etiquetas, guardamos igual indiferencia para tal o para cual personalistas políticos influyentes a lo "viejo régimen", aunque tengamos el más sincero agradecimiento de cartageneros y republicanos sin motes par atodos aquellos que hayan llevado una aportación, grande o pequeña, para que el proyecto de riego haya tenido por fin solución.

Para todos ellos tiene REPUBLICA y todos sus redactores el más profundo, cordial y sincerísimo agradecimiento. Aunque fuesen nuestros enemigos, que en nuestro cariño a Cartagena, hasta perdonaríamos a los que más gravemente nos hayan injuriado si a continuación proporcionan un beneficio como el de riego para el campo a nuestra querida ciudad.

#### LA REDACCION

Cartageneros amantes de Cartagena, republicanos de buena fé, echar al vuelo las campanas de vuestra alegría. Alegrámonos porque el proyecto de riego está aprobado. Glorifiquemos a la República que nos ha traído esta bendición de aguas que con tanta ansia

esperábamos; y si hay en vos otros alguna tristeza, sea la de considerar que hay quien pone por encima de los sagrados intereses de esta tierra, sus despreciables y ruines intereses de partido. Cartagena los conoce a todos.

## EL PROYECTO DE RIEGOS

#### CARTA ABIERTA

Sr. Director de REPUBLICA

Mi querido y buen amigo:

Confirmando mi telegrama de ayer que decía

DIRECTOR "REPUBLICA"

MADRID, 2 TARDE

RUEGOLE HAGÁ LLEGAR OPINION ESA PROYECTO RIEGOS CAMPO CARTAGENA SE HA CONSEGUIDO SEA DEFINITIVAMENTE APROBADO AMPLIARE DETALLES CORREO SOBRE IMPORTANTISIMA MEJORA LOGRADA PARA CARTAGENA, SALUDOLE, RIZO.

Como desprenderían por la lectura del mismo, fruto de las constantes gestiones que, por sus representantes, se llevan hechas en favor de nuestra región, ha sido, que el mencionado proyecto de riego de nuestro campo, se encuentre ultimado y haga entrada en vías de pronta ejecución.

Y como en carta anterior ya señalaba el desmedido interés que, acaso "con buena intención", mueve a determinadas gentes a perseguir los asuntos oficiales en su tramitación para finalmente, cuando se resuelven, pretender alzarse ante la opinión como gestores de ellos, cuando en realidad su intervención ha sido nula, no he querido que en este asunto de riego de nuestro campo, que constituye una parte esencial de nuestro problema de aguas, se repitiese algo de lo que hasta aquí viene sucediendo y al tener conocimiento de que alguien se ponía en camino, para merced a su valimiento y gran influencia, conseguir la aprobación de este proyecto, que ya estaba ultimado y en vías de ejecución, me apresuré a telegrafiar, para que la opinión, —o la que no debe engañarse,— sepa que este asunto, como todos, hay que agradecerlo única y exclusivamente a la República; no a la "desinteresada" gestión de estós influyentes y flamantes republicanos. Conste así, para satisfacción de todos. Suyo affmo. amigo

ANGEL RIZO

## A los Sres. Albornoz y Salmerón

Cuando ustedes oigan decir que Cartagena censura su labor acuérdense de que hay en ella radicales socialistas que dicen que nada han de hacer ustedes por esta ciudad mientras ellos no puedan "aprovecharse".

El mal concepto que de ustedes se ha formado, se lo merecieron.

Pero piensen ustedes también que Cartagena y los cartageneros que nunca dudamos de que la República, que actuales gobernantes habían de hacer justicia estamos al lado de ustedes con el corazón lleno de agradecimiento.

Sepan ustedes que cuando los redactores de este modesto diario tuvimos conocimiento del telegrama del Sr. Rizo, nos apresuramos a lanzar el periódico a la calle, sin esperar las últimas pruebas del mismo porque nos dolía, como cartageneros y republicanos, saber una noticia que es la felicidad de Cartagena y retrasar el que llegase a conocimiento de nuestro pueblo.

Que deseábamos de todo corazón que Cartagena supiera la grata noticia para que, a la vez que la república, se fuera fomentando en sus corazones el agradecimiento del pueblo a ustedes y a la República.

## KIKIAMI

Decíamos en este mismo sitio, días pasados, que abrigábamos nuestras sopeñas cerca de ciertos vocablos. Por ejemplo, cuando oíamos la palabra "fiancación", nos abrochábamos.

Hoy decimos, doliéndonos en lo más íntimo la herida que se trata de inferir a Cartagena, que igual nos pasa cuando oímos lo de: "pendiente de información pública", al referirse a la realización del proyecto de riego para el campo de Cartagena.

¡Pendiente de información pública, o pendiente "de que me lo pida ES PIN?"

No, camaradas, no. La pasión es la que hace que hagáis al señor Albornoz el más flaco servicio que pudo hacerle nunca el peor de sus enemigos.

Pendiente de que lo pida ESPIN no puede estar nada que huelva a solución republicana. Pendiente de tramitación

MAC

## El niño malo

¡A la mar si no duermes,  
que viene el viento!  
Ya en las grutas marinas  
ladran sus perros.  
Si no duermes, al monte;  
vienen el buho

Y el gualán del bosque!  
Cuando te duermas,  
te ladrará su niño,  
y te dará un pellazo de menta!

Rafael ALBERTI

## Combate de perros

Paris, 7 de Noviembre. Comunican de Orleans que anoche, en el curso de una representación en el Circo Defaute, un león escapado de su jaula consiguió penetrar en la de una hiena; entre ambas fieras se entabló un refido combate, y los espectadores abandonaron sus asientos temerosos de que

## LA ACTUACION DE NAVARRO

En la sesión celebrada ayer en el Congreso hizo uso de la palabra nuestro querido amigo el diputado Sr. Navarro.

## ¡¡CARTAGENA!!

Hicimos público ayer un telegrama del señor Rizo que dió origen a que ciertos elementos del partido Radical Socialista se pusiesen en constante movimiento para tener por fin la satisfacción de saber que el Proyecto de Riegos del Campo de Cartagena estaba todavía en eso, en proyecto.

Acto seguido, se trasladaron a nuestro colega "La Tierra" y, en un momento de la tarde, se hicieron a publicar un artículo que demostraba que el tal Proyecto de Riegos no había sido firmado todavía.

En ese artículo se ve reflejado el espíritu de partido que anima a esos republicanos que pretenden dar patente de republicanismo a los demás.

En vez de alegrarse con toda el alma, como hacíamos todos los republicanos sin partido de Cartagena, se entretuvieron en telegrafiar a Madrid a ministros, diputados, etc. y pudieron respirar tranquilos cuando las contestaciones recibidas acusaban que el beneficio para Cartagena no estaba logrado aún.

No cabía duda. Ni Albornoz ni Salmerón eran capaces de tal felonía. ¡Ahí es nada! Firmar el Proyecto sin que el radical socialista, fulano o mengano pudiese decir ante sus compañeros "ha sido por mí"

Pero ¿qué es esto? ¿Es que estamos en tiempos todavía de que "lo pida fulano"? ¿Es que hemos de estar sometidos aún a los caciques? ¡Y qué caciques! "Que me den la Alcaldía o no se firma el Proyecto." "Voy a Madrid a que Albornoz me firme el Proyecto." Pero ¿qué es esto, caciquillos? ¿Es que han creído que la República se ha restaurado para que en vez de "tal" mande "cual"?

Menos mal que, por encima de estas sinrazones se ha impuesto el buen criterio y aquellos gobernantes que han ido al Poder para repartir JUSTICIA, se han acordado ¡al fin! de que Cartagena estaba muy necesitada de ella.

Y para terminar, dos ruegos. Uno al señor Albornoz a fin de que los "últimos toques" se den seguidamente al Proyecto con objeto de que nuestros trabajadores puedan ganar el sustento para los suyos. El otro para los que ponen, por encima del amor a Cartagena, su egolatría: Cuando una población como ésta se ve necesitada de amparo, la obligación de los que dicen trabajar por ella es llevar a la práctica esos trabajos con todo desinterés de partido y con todo desapasionamiento ¡Cartagena por encima de todos los partidos!

## CARTA ABIERTA

Publicamos a continuación la carta que nuestro Redactor jefe don Manuel Acosta, ha dirigido con esta misma fecha al señor Ros, Presidente del Comité local del Partido Radical Socialista. REPUBLICA no ha de ocultar que la reproduce con entusiasmo, porque además de expresar una actitud justa y ponderada de quien tiene todo nuestro afecto, expresa la de un republicano que sabe colocar en cualquier instante su amor a Cartagena, muy por encima de los planes e intrigas partidistas. La carta dice así:  
7 de Noviembre de 1931.  
Sr. D. Antonio Ros  
Ciudad

Mi querido amigo:

Me veo obligado a causar baja como afiliado al Partido Radical Socialista local, y en este sentido, le ruego dé las órdenes oportunas a la Secretaría.

La actitud adoptada por ese partido en este asunto de las aguas, buscando éxitos partidistas donde no puede haber más que santos anhelos en favor de Cartagena, la considero razón suficiente para justificar mi determinación.

Siento sinceramente la ideología del partido, pero disiento en absoluto del estrecho criterio de los hombres del partido en el respecto local. Eso es todo.

Han llegado las luchas políticas, si a la reyería de escarceada hemos de darle una pomposa denominación, a extremos tan injustificados, que creo sinceramente que los hombres de buena voluntad hemos de apartarnos cautelosamente de estas inadecuadas "fijas y fo bias", y esperar que las cosas queden en el lugar que Cartagena, si tiene concepto de sus destinos ha de ponerlas.

Con las naturales salvedades de amistad quedo de usted amigo, s. y amigo q. e. s. m.

MANUEL ACOSTA

tan manoseado asunto de Casas Baratas. En nuestro deseo de informar con imparcialidad a los que nos honran con la asidua lectura de REPUBLICA, nos abstenemos hoy del comentario que, anticipando que será muy favorable retrasamos hasta el próximo número para obrar de acuerdo con el "Diario de Sesiones".